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~LJAA-/ PO_G./ 1'0 PROBABILITES (BAC série D : 1990-200"t~ 
-J- -(~iM. HOUNKON"NOU & NOUDOFINlN) 

EXERCICE 1: (BAC 90)
 
Dans lm-porte-monnaie on trouve: cinq pièces de 100 F ,
 
trois pièces de 50 F et deux pièces de 25 F .
 
On tire simultanément et au hasard trois pièces
 
du porte-monnaie. On suppose tous les tirages équiprobables. ­
Soit X la variable aléatoire prenant pour valeur la somme des
 
nombres représentés parces trois pièces. cc:
 
1°_ Quelles sont les valeurs possibles de X? l , '1-) \'
 

2°_ Déterminer IqJ.Qi de probabilité de X. , \
 
3°_ En dëduire les sommes les plus probables. - -J '... 1 J
 

4°_ Calculer l'espérance mathématique de X. ­

! "EXERCICE 2: ( BAC 91 ) 
Un jeu consiste à acheter des grilles comportant chacune cinq 
cases numérotées 1 , 2 , 3 , 4 , 5. 

• 1.	 'T • Il Il • 
- - 1 1 2 3 4 5Ces cases sontIecouvettes d'une fille pellicule qu l'on peut 

2°_ a) Quelle est la probabilité d'avoir un gain strictement 
positif à l'issue d'une partie? 

§? b) MAKAYAjoue cinq fois de suite. Quelle est la_,/ 
r probabilité pour qu'il ait au moins un gain strictement 

positif à l'issue des cinq parties. ,', 
EXERCICE 4 : (BAC 93) /J YI . 
On considère un dé cubiquepipé tel que les probabilités 
d'apparitio:l des faces l ,2,3,4,5,6 forment, dans cet 
ordre une progression arithmétique de raison r. 

l. . 
La probabilité d'obtenir la face 1 est '3 "--. 

1 
lO-a) Etablir que r = 15 

b'l' , d' .. de h d
b) En déduire la proba 1 lie apparItion c acune es 

faces.c) X est la variable aléatoire qui a pour valeur le nombre 
obtenu 'sur la surface supérieur~. du dé , Calculer E(X) . 

'> t .... 

faire disparaître en la grattant. Cette pellicule cache le contenu 2°_ L'épreuve consiste à jeterIiidé une fois. A est 
des cases. 
Deux et deux seulement de ces cases corÎtiennent une croix . 

10_ Dessiner les dix types de 'grilles que l'on peut obtenir. 
On suppose danS'la suite de l'exercice que chaque type de . 

grille a la même probabilité d'être obtenu. 
2°· Une épreuve consiste à gratter sur une grille, dans l'ordre 
: 1 ,2,3,4 ,5 autant de cases que nécessaire pour faire 
apparaître dmx croix. On note X la variable aléatoire égale au 
nombre de cases qu'il est nécessaire de gratter pour faire 
apparaître dem< croL". 

a) Donner les valeurs prises par X . 
b) Déterminer la loi de probabilité de X. 

3e
• On suppose que la probabilité de faire apparaître deux 
. 1 d . . 1 

crOIX en grattant es eux prelllleres cases est ïO' 
Chaque grille est acheté 500 F çt rapporte: 
- 5.000 F alLxjoueurs qui obtiennent deux croL" en 

grattant les deux premîères cases; 
- 0 F dans les autres cas. 

Un joueur achète deux grilles, On note Y le gain ou la perte 
(gain négatif) de ce joueur. Y est une variable aléatoire 

a) Déterminer les valeurs prises par Y 
b) Déterminer la loi de probabilité de Y . 
c) Quelle est l'espérance mathématique de Y? " 

------"------------------------------------------------- ­
1\." EXERCICE 3 : (BAC 92)
I~ Une roue de loterie est composée de 12 se~teurs identiques:

J.	 . 1 secteur est peint en rouge, 4 secteurs sontpeints en jaune 
et 7 ~ecteurs sont peints en vert. 
Poqr participer à la loterie un joueur doit payer 200 F . 
On fait tourner la roue ùevant un repère fixe, Chaque secteur 
'a la même probabilité de s'arrêter devant ce repère: 

l'événement {1, 2,4}: « la face supérieure porte l'un
 
des numéros 1. 2 ou 4 ».
 

Montrer que la proba~lité de A est 1151 .
 

3°_ On lance le dé trois fois de suite. Les résultats obtenus 
aux différents jets sont indépendants les uns des autres. 

a) L'événement A étant celui défini ,précédemment , quelle 
est la probabilité pour que A se réalise au moins une fois au 
cours des trois jets ? 
b) A chaque jet on note, dans l'ordre d'apparition, le 
nombre obtenu sur la face supérieure. 

Quelle est la probabilité d'obtenir le triplet (4,2.1)? 
Quelle est la probabilité d'obtenir des triplets dont la somme 
des nombres est 7 ? 

I·E=XE=R~C=1~C=E=-=5:-::-(:-:B~A-:-::C:-::'94":'7')--X""-V"'-' ---------1 

On dispose de trois urnes U , V , W.
 
L'urne U contient 4 bouies, indiscernables au toucher:
 

1 rouge, 2 jaunes , 1 verte.
 
L'urne V contient 6 boules, indiscemables au toucher :
 

3 rouges , 1 jalme , 2 vertes.
 
l'urne W contient 3 boules, indiscernables au toucher:
 

2 blànches et 1 noire .
 
1°) a) On tire 2 boules, simultanément, dans l'urne U. 

Calculer la probabilité que les 2 boules tirées soient de 
même couleur. 

b) On tire 2 boules, simultanément, dans l'urne V 
Calculer la probabilité que les 2 boules tirées soient de 
même couleur . 

c) On tire 1 boule dans l'urne W . 
Calculer la probabilité de tirer 1 boule noire . 

2°-Un jeu est organisé. La mise d'un joueur pour une partie 
est de 100 F 

- Si le secteur repéré est rouge le joueur reçoit 500 FlLejoueur tire une boule de 1'urn~ W : 
-Si le secteur repéré est jaune le Joueur reçoit 200 F l
 
- Si le secteur repéré est verton relance.la roue, et 1
 

• Si le secteur repéré est fouge le joueur reçoit 300 F 1 
• si le secteur repéré est jaIme le joueur reçoit 200 F 1 
• si le sect~ur repéré est vert le joueur ne reçoit rien l 

1°_ Soit X la variable aléatoire égale au gain réel (positifou 
négatif) du joueur. . 

a) Déterminer les valeurs prises par X 
b) Détenniner la loi de probapilité . 

c) Calculer E(X). Intemréter le résultat obtenu. 

- si la- boule tirée est noire , ie joueur tire , simultanément , 
2 boules de l'urne U ; il gagne 350 F si les 2 boules tirées 

dans U sont de même couleur, sinon il ne gHgne rien. 
-"si la boule tirée est blanche, le joueur tire, simultanément, 

2 boules deI 'urne V ; il gagne 200 F si les 2 boules tirées 
dans V sonrde même couleur, sinon il ne,gagne rien. 
Soit X la variable aléatoire égale au gain âlgébrique dujoueur 

a) Déterminer l'ensemble des valeurs prises par X .
 
b) Détemuner la loi de probabilité de X
 

Le jeu est-il équitable? .
 

1 



~fiRCICE6 : ( BAC 9S) • 
..On rappelle que la projection oblique d'un point M sur une 

/ .. 

/ 

droite (X) parallèlement à la droite ('l) est le point M' 
l'intersection de la droite (X ) avec la parallèle à la droite (Y) 
passant par M . 

(X) L/
7	 7 

On considère la figure ci-dessous formée par 4 droites 
(D), (d) ,(6.), (8) et un point M n'appartenant à aucune de ces 
droites. ........ 

............
/
(D) 

io).	 . 
)	 * M ~(6.) 

EXERCICE 8 : ( BAC 97 ) Ct 
Une équipe A de football du Gabon a deux matchs à 
disputer; un match "aller" et un match "retour". Un 
match gagné sera symbolisé par G, un match perdu par P et 
un match nul par N . Le résultat final des deux matchs, 
considéré comme un. événement élémentaire, sera désigné par 
un couple de lettres. Par exemple (G ,P) signifiera que 
l'équipe A a gagné le match " aller" et perdu le match 

" retour ". 
Pour cette équipe, la probabilité de gagner le match " aller" 
est 3/5 celle de perdre est 1/5. La probabilité de gagner le 
match "retour " ainsi que de perdre, est 2/5 . 
Un match gagné rapporte 3 points, un nul 1 point et un 
match perdu ne rapporte rien. 
On considère la variable aléatoire X qui ,à l'issue des matchs, 
associe au résultat obtenu la somme des points rorrespondants 
1°_ Etablir l'ensemble des événements élémentaires, en . 

..:..~~--/-~-------------l doIinant pour chacun sa probabilité. 
(d)	 2°_ a) Déterminer les valeurs prises par X. 

- , b) Déterminer la loi de probabilité de X . 
Une urne contient 4 boules portant les lettres (D), (d), (!i.), (8) c) càlculer l'espérance mathématique de X . 
Une épreuve consiste à tirer successivems<nt et sans remise 23°-a) Quelle est la probabilité de l'événement E : "l'équipe A 
boules de l'ume puis, ayant no:é les le~s (X) et (Y). 
rruu:qU;ées sur. les boules dans.1 ordre du tirage, à c~nstrul!~ le 
projete du pomt M sur la drOIte (X) parallèlement a la drOlte 

(Y)..	 _~.	 , éq' h hl Le b ul tLes tuages sont supposes mpro a es. s 0 es son è h é 0 d ll ete dans l,urne apr s caque n esrep a s	 preuve. onnera 
résultats arrondis au millième. 

1°_ Combien de projections obliques du point M sont-elles
 
envisageables?
 
20_ A l'issue d'une épreuve quelle est la probabilité que l'on
 
construise la projection du point M sur la droite (D)


'l t à 1 d 't (A)paralle emen a rOI e II
 

30_ L' 'n ' , • . .1" 'l' .

et'reuve est repetee succeSSIvement pal - e e-ves . 

b b 'l' é' . 1; d'QueIle est 1a pro a lIt qu au mOlllS un entre eux
 
construise la projection du point M sur la droite (D)
 

Il'1 t • 1 dr' (IJ.)?
 
par!:! e emen a a Olte .
 

l-'EXERCICE 7 : (BAC 96) (On donnera lesrésultats à J()-2 près) 

Un scrutin a été organisé pour renouveler le conseil municipal 
d'une ville. Pour l'analyse des résultats, on distingue, d'une 
part ~e.~c'est-à-direles persormes qui ont l~tQi.tA~ 
~ ,\<tê1lr~ J?~~J.e~YO.1f!!l~..~g~~-dir~l~....lli<-r.SQnne~.qui 
o~~.tfec.tiy.e.m.entpris part .9Jl vote . Le'taux de participation , 
ex-primé sous fuïûie-depOurc~ge est alors défini comme le 
rapport du nombre de votants au nombre d'électeurs. De plus, 

. al d ' 1 '1 ' pour cette an yse u scrutin, es e ecteurs sont repartis en 3 
groupes, en fonction de leur âge: l 

du Gabon a obtenu les mêmes points que l'équipe adverse"? 
b) Quelle est la probabilité de l'événement F: " l'équipe

fA du Gabon totalise au moins 3 points" ? 

~XERCICE 9: (BAC 98)
U .c. b· . t dé' d' d 3 h' M M n J.3 ncan e c raIDlques 1spose e mac mes: 1 , 2,
M	 . fi . . . SO 01: 40 0.1' 10 0/ 

3 ,qUI our~ussent respectivement /'0 , /0 et /0 

Lede sa prodUCtlondto~e. . d'fi . d
 
pour~entage e ce~ques, e ectue?ses est e 2 % po~r
 

la machine MI , de 1 Yo pour la machine M2 et de 3 Yo 
pour M3 .. . . , , 
Les céramIques, après fabncation , sont exposees a la vente 

. . . 
et paraissent IdentIques. 

( .... le é /tais do" 1fT3 ')
~ ous s r su seront nnes a pres10 0 h"t ,. h d . 

- n c O1S1 une cer~~~e au asar. , . 
a) Calculer la probabilIte pour que cette cera1mque 
provienne de la fabrication de la machine MI et soit 
défectueuse .
b) J ti:fi 1

US . er que a probabilité pour que cette céramique 
soit défectueuse est 0.017. 
c) La céramique choisie s:~àvère défectueuse" Calculer1a 
probabilité.pour qu'elle provienne de la machine Ml' 

20_ On choisitsuccessiverrient 10 fois une céramique au 

hasard, avec remise à chaque tirage. Calculer la probabilité 
d'avoir au moins une fois une céramique défectueuse parolÎ 
ces 10 prélèvements.
I-;:;;;;:.=,...==~=';:";::::-:-;::-=------------I 
EXERdCE ~o : (BAC 99) , 

- Le groupe 1, comprenant les électeurs de moins de 35 ans,!' Une ~m~ contient de~.x boules num~rot~ 1 , deu~ bou,les 
représente 38 % de l'ensemble des électeurs. 

- Le groupe 2, comprenant les électeUrs de 35 à 60 ans , 
représente 43 % de l'ensemble des électeurs. 
t Le gro~pe 3 , comprenant les électeurs de plus de 60 ans , 

représente 19 % de l'ensemble des éiecteurs , 
Enfin • les taux de participation ont pu être établis pour chaque 
groupe:" 81 % ..~§.Je groupe 1 , 84 % dans le groupe 2 et 
69 % cIans le groupe 3. 
1°· Quelle est la probabilité q\).'un électeur du groupe 1 ait 
voté?' 

2°_ Quelle est la probabilité qu'un électeur dont on ne connaît 
pas l'âge ait voté 

30 
_ Quelle est la probabilité qu'un votant, pris au hasard, soit 

un électeur de 35 ans ou plus? 

numerotees (-1) et troIS boules numerotees O. On dISPOse en 
:és~rve d'une boule numérotées (-~) Toutes les boules sont 
llld1scemables au toucher. 
~aty p~rticipe au jeu suivant; .il tire au hasard une boule de 
1 urne . 
.,si l~ boule tirée porte le numéro 1 • il gagne SCO F et le jeu 
s ~ete ; ., ,.	 , 
• SI la boule tiree porte le numero (-1), Il perd 500 F et leJeu 
s'arrête; ; 
• si la boule tirée porte le numéro 0 , on introduit la boule de 
réserve numérotée (-lHlans l'urne sans remettre la boule 
numérotée 0 que Taty vient de tirer, et Taty procède'à un 
nouveau tirage d'unè boule de l'urne: 

2 



·~. si la boule tirée porte le numéro 1 , il gagne 500 F et le jeu On choisit au hasard une tomate dans le rayon et l'on 
s'arrête; considère les événements suivants: 

- si la boule tirée porte le numéro 0 , il gagne 250 F et le jeu EI :« La tomate choisie provient du fournisseur A» ; 
s'arrête; E2: «La tomate choisie proYi,ent du fournisseur B}}; 

- si la boule tirée porte le numéro (-1) , il perd 500 F et le jeu E3 :« La tomate choisie provient du fournisseur C»; 
s'arrête. 1 : «La tomate choisie est impropre à la consommation» . 

10_ a) Calculer la probabilité de chacun des événements 10) a) Calculer la probabilité que la tomate choisie provienne 
suivants: du fournisseur A et soit consommable. 

A : « Taty gagne 500 F au premier tirage}) b) Montrer que la probabilité que la tomate choisie soit 
B :« le jeu s'arrête au premier tirage » consommable est 0,9715 

b) Soit l'événement C :« Taty perd au jeu » 2°) On a choisi une tomate impropre à la consommation. 
Démontrer que P(C) = 23 149 • Quelle est la probabilité qu'elle provienne du fournisseur A ? 

2°· On considère la variable aléatoire X égale au gain 3°) Une équipe de la directiQn de la consommation procède à 
algébrique du joueur. un test de contrôle dans le supermarché. Cette équipe choisit 

a) Déterminer la loi de probabilité de X . dix tomates dans le rayon et les soumet au test. 
b) Calculer l'espérance mathématique de X . Que peut-on en Quelle est la probabilité qu'il n'y ait aucune tomate 

déduire? impropre à la consommation? 
3°· Taty effectue une série de 3 parties. 4°) Chaque tomate révélée par le test impropre à la 

Calculer la probabilité qu'il gagne au moins une partie. consOIpmation donne lieu à une amende de 30.000 F . 
I-E--X-E::::R::::':;;C;;IC;::E~I!::l:'::':::(B:::A=:==C:':'2~0:::0:-::0~)~::':""-=:"==~~:""---I Quelte-est la probabilité que le supermarché paye au moins 

J~ Une entreprise de transport dispose de 14 yéhicules répartis, 30.000 F d'amende? 
-? par catégories, sur 3 parkings PI , P2 et P3 • Sur parkings Pl, EXERCICE 13 : ( BAC 2002 ) /' 

il Ya 5 ,,~hicules dont 2 sont en mauvais état. Sur le parking Partie A 
P2 , il Ya 4 véhicules dont 3 sont en bon état. Sur le parking 80 % des vaches laitières d'un cheptel sont nourries 
P3 , il y a 5 véhicules dont 3 sont en mauvais état. Un uniquement avec de l'herbe et parmi celles-ci 1 % sont 
véhicule de Pl est loué à 20.000 F , celui de P2 à 15.000 F et atteintes par la maladie M . Parmi les autres qui sont nourries 
celui de P3 à 10.000 F . avec de l'herbe et de la farine animale, 70 % ont cette 
1°· Pour un mariage, un client veut louer à cette entreprise 5 maladie. On choisit une vache laitière efon considère les 

véhicules en bon état . événements suivants :' 
a) De combien de choix dispose-t-il ? M : - la vache est atteinte par la maladie M-
b) De combien de façons peut-il choisir les 5 véhicules pour F: " la vache est nourrie avec de la farine animale et de 
payer le moins cher possible, s'il veut louer au moins un l'herbe "
 
véhicule par catégorie? Dans cette partie, tous les résultats seront donnés sous forme
 

2°_ Soit X la variable aléatoire égale à la somme totale décimale, à 10'::: près.
 
dépensée par le client pour la location de 5 véhicules en bon 1°) Calculer p( M ) .
 
état. 20) Une vache est atteinte par la maladie M . Quelle est la
 

a) Justifier que les différentes valeurs de X sont: probabilité qu'elle soit nourrie avec de l'herbe et de la farine 
65.000 , 70.000 , 75.000, 80.000, 85.000 et 90.000 F. animale? 

b) Donner la loi de probabilité de X. 3°) Déterminer la probabilité de n'avoir aucune vache malade 
c) Calculer l'espérance mathématique de X . dans un troupeau de 5 vaches . 

3(1- Une équipe d'expertise automobile choisie au hasard un Partie B 
véhicule de l'entreprise pOUï le contrôler. On considère les Dans cette partie on prendra p( M ) = 0,15 . Pour dépister la 
événements suivants: maladie M dans une étable de n vaches laitières (avec n ~ 2) , 
A : " Le véhicule choisi est en mauvais état". on fait une analyse de lait. En dehors de l'examen iridividu~ 
B: "Le véhicule choisi est en bon état " ( une analyse de lait par vache), pour des raisons 
Cï: "Le véhicule choisi provient du parking P/hvec i e{ 1; 2; 3} économiques, on utilise une deuxième méthode, dite 

a) Calculer P(A), PCB) et P(Cj) . méthode de l'exa1lJ.en collectif. Elle consiste à analyser le lait 
b) Déterminer la probabilité des événements suivants: mélangé des n vaches. Si le résultat est positif, on prOcède 
o :"Le véhicule choisi est en mauvais état et provient de P3 " dans ce cas à une analyse du lait de chaque vache. 
E: "Le véhicule choisi est en mauvais état et provient de PI" Soit X la variable aléatoire égale au nombre d'analyses 
c) Le véhicule choisi est en mauvais état. Quelle est la nécessaires, pour un troupeau de n vaches laitières avec la 

probabilité qu'il provienne du parking P2 ? deu.xième méthode. 
d) En fait, ce contrôle est mensuel. Quelle est la probabilité 1°) Justifier que X ne peut prendre que deux valeurs 1 et n+1 

pour que, en 5 contrôles, on tombe au moins une feis sur un 2°) Montrer que p( X = 1 ) = 0,85 D , puis donner la roi de 
véhicule en bon état? probabilité de X . . • 

,V/f-=E~XE;=::R:-:C::::I-:::C=E-::l:-=2-:-;('::B:-:A-::C=-=2700:-:1::-)---------13°) Montrer que E( X) = n - (n x 0,85 n -1), puis justifier 

.'II? Un supermarché reçoit des tomat.es de trois fournisseurs A, B que la deuxième méthode est plus rentable que la première si 
et C qui assurent respectivement 25 %, 35 % et 40 % n x 0,85 n - 12: 0 . 
de sa demande. Une étude a montré que le pourcentage de 
tomates impropres à la consommation est de 4 % pour le Application: prendre n = 17 , puis n = 18 .
 
fournisseur A, de 3 % pour le fournisseur B et de 2 % pour
 Ensuite commenter
 
le fournisseur C . Après la livraison, les tomates, qui sont
 
toutes indiscernables, sont exposées à la vente.
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EXERCICE 14 : (BAC 2003) 3°) Un joueur joue deux fois de suite. On note Y la \"ariciJ~e­
A l'occasion d'une tombola, la coopérative d'un lycée utilise aléatoire représentant le gain du joueur sur l'ensemble es 
une ume contenant: 6 billets noirs et 4 billets blancs, parties. 
indiscernables au toucher. a) Préciser les valeurs prises par Y. 
Un essai consiste à tirer simultanément et au hasard 3 billets de b) Déterminer sa loi de probabilité. 
l'urne. Lors d'un essai, un bon est remis à toute personne ayant c) Calculer son espérance mathématique. 
obtenu au moins 2 billets blancs. Après chaque tirages, les 
billets sont remis dans l'urne. EXERCICE 18: (D S: 01-02) 
1°) Une personne effectue un essai. On note X, la variable Un restaurateur propose trois types de menu: le premier à
 
aléatoire réelle égale au nombre de billets blancs obtenus.
 15.000 F, le deuxième à 9.000 F et le troisième à 7.000 F.
 

a) Déterminer la loi de probabilité de X.
 Il constate que 30 % de ses clients prennent le menu à 15.000 F 
b) Calculer son espérance mathématique. et 50 % celui de 9.000 F.
 
c)Quelle est la probabilité d'obtenir un bon?
 De plus, parmi ceux qui prennent le menu de 15.000 F, 85 %
 

2°) Une partie comporte 4 essais consécutifs. Un lot est remis à
 donnent un pourboire au serveur ; 
toute personne ayant obtenu au moins 3 bons dans urie partie. parmi ceux qui prennent le menu de 9.000 F, 65 % donnent un
 
Quelle est la probabilité d'obtenir un lot au cours d'une partie?
 pourboire au serveur ;
 

et parmi ceux qui prennent le menu de 7.000 F, 25 % donnent
 
EXERCICE 15 (BAC 2004 2° Session)
 un pourboire au serveur. 
Une caisse contient pêle-mêle 3 cube jaunes, 2 cubes bleus et 5 Pour un client, on désigne par:
 
cubes verts tous identiques au toucher.
 A: l'événement « Prendre un menu à 15.0,00 F »
 
1°) On tire simultanément et au hasard 4 cubes de cette caisse.
 B : l'événement « Prendre un menu à 9.000 F»
 

Calculer la probabilité de chacun des événements suivants:
 C: l'événement « Prendre un menu à 7.000 F» 
S: l'événement « Donner un pourboire au serveur » A : « Obtenir 4 cubes de même couleur ». 

10) A la sortie du restaurant, on interroge un client choisi auB : «Obtenir exa,ctement 2 cubes jaunes ». 
hasard. Calculer la probabilité: 

a) qu'il ait pris un menu de 7.000 F. 
C : « Obtenir au moins un cube jaune ». 

b) qu'il ait pris un menu de 9.000 F et qu'il ait donné un2°) A présent on tire au hasard successivement et sans remise 3 
pourboire au serveur. ~cubes de la caisse, que l'on dispose verticalement les uns sur 

c) qu'il ait donné un pourboire au serveur.
 
On désigne par G, l'événement: « Obtenir dans l'ordre, les
 
les autres et du bas vers haut. 

d) qu'il ait pris un menu à 15.000 F sachant qu'il a donné un 
couleurs du drapeau gabonais: bleu, vert et jaune ». pourboire au serveur.
 

2°) On suppose que, quand un pourboire est donné au serveur,
 
Vérifier que la probabilité de G est: p = 14 . 

son montant est 5 % du pris du menu. On appelle X la variable 
3°) On répète cinq fois de suite l'épreuve élémentaire aléatoire prenant pour valeur le montant en francs du pourboire 
précédente en remettant après chaque épreuve, les trois cubes donné au serveur par le client.
 
dans la caisse. Les cinq épreuves étant ainsi indépendantes.
 a) Déterminer la loi de probabilité de X et calculer E(X).
 
On désigne par X la variable aléatoire qui à chaque partie de
 b) Quelle somme le serveur peut-il espérer gagner, s'il sert
 
cinq épreuves associe le nombre de fois que se produit
 30 clients? 
l'événement G. 

a) Expliquer pourquoi X suit la loi binomiale. En préciser les EXERCICE 17 : (BB ri°2 2004) 
paramètres. Une urne contient 2 boules blanches, 3 boules noires et 4 

b) Donner par sa distribution la loi de probabilité de X. boules rQuges indiscernables au toucher. On tire au hasard et 
1__c.:..)_C_,a_l_cu_l_e_r_l'_e-,sp~e_'r_an__c_e_m_a_th_e_'m_a_t_iq~u_e-,p~Ul_·_s_la_v_ar_ian_c_e_d_e_X_. _1 simultanément trois boules de l'ume. 

1°) Calculer les probabilités des événements suivants : 
EXERCICE 16: (D S: 01-02) A : « obtenir trois boules de couleurs différentes» 
On considère le jeu suivant: B : « obtenir trois boules de la même couleur » 
Un joueur dispose de trois disques équilibrés: C : « obtenir deux boules et deux seulement de même couleur » 

- le premier disque a une face bleue et une face rouge, D : « obtenir au plus une boule rouge » 
- le deuxième disque a une face bleue et une face jaune, 2°) On suppose que chaque boule blanche tirée fait gagner 
- le troisième disque a une face bleue et une face verte. 400 F, chaque boule noire tirée fait gagner 100 F puis chaque 

Les trois disques sont lancés simultanément de telle qu'ils ne se boule rouge tirée fuit perdre 200 F. Soit X la variable aléatoire 
recouvrent jamais. On compte le nombre de couleurs visibles à associant à chaque tirage simultané de trois boules, la somme 
l'issue de ce lancer. algébriqi.'iè des gains. 

11°) On note A, B et C les événements suivants : a) A l'aide d'un tableau, vérifier que les différentes valeurs 
A: « il apparaît une seule couleur », prises par X sont: - 600 ; - 300 ; 0; 300; 600 et 900. 

B : ~( il apparaît deux couleurs », b) Déterminer la loi de probabilité de X. -~ 
C : « ii apparaît trois couleurs ». c) Calculer l'espérance mathématique.
 

Calculer les probabilités de A, B et C. d) Quelle est la probabilité p d'avoir un gain strictement
 
(On pourra se servir d'un çrbre de choix ) positif? 

2°) Le joueur gagne 50 F s'il apparaît une seule couleur, 25' F 3°) Jean joue n fois de suite, n étant un entier naturel non nul. 
s'il apparaît deux couleurs et rien s'il apparaît trois couleurs. a) Quelle est la probabilité Pn pour qu'il ait au moins un 
On note X la variable aléatoire représentant le gain du joueur. gain strictement positif à l'issue de ces n parties? 

a) Préciser les valeurs prises par X. b) Pour quelles valeurs de n, Pn est-elle supérieure ou égale
 
b) Déterminer sa loi de probabilité. 0,999 ?
 
c) Calculer son espérance mathématique.
 


